



“我们靠实干创造了辉煌的过去,还要靠实干开创更加美好的未来。”农历癸卯兔年春节即将到来,习近平总书记在二〇二三年春节团拜会上发表重要讲话,总结过去一年来之不易的扎实成绩,展望新时代新征程的宏伟目标,凝聚起亿万人民团结奋斗、实干兴邦的磅礴力量。

历尽天华成此景,人间万事出艰辛。即将过去的壬寅虎年,是党和国家发展史上极为重要的一年。面对风高浪急的国际环境和

艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,全党全军全国各族人民迎难而上、团结奋斗,凭着龙腾虎跃的干劲、敢入虎穴的闯劲、坚忍不拔的韧劲,书写了社会主义现代化建设的新篇章。来之不易的成绩,是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。实践证明,只要党和人民始终站在一起、想在一起、干在一起,任何风浪都动摇不了我们的钢铁意志,任何困难都阻挡不了我们的铿锵步伐。

新征程是充满光荣和梦想的远征,没有捷径,唯有实干。2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,希望与挑战并存。实现新征程的良好开局,靠实干开创更加美好的未来,贵在脚踏实地,埋头苦干,不驰于空想,不骛于虚声。为者常成,行者常至,历史不会辜负实干者。只要有愚公移山的志气、滴水穿石的毅力,一步一个脚印扎实向前迈进,踏踏实实干事创业,就一定能够把宏伟目标变为美好现实。(下转第二版)

奋跃而上 书写新的辉煌历史篇章

——习近平总书记春节前夕系列重要讲话鼓舞海外中华儿女共奋进

新华社记者

中共中央、国务院20日上午在人民大会堂举行2023年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表讲话,代表党中央和国务院,向全国各族人民,向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年。春节前夕,习近平通过视频连线看望慰问基层干部群众,向全国各族人民致以新春的美好祝福,祝各族人民幸福安康,祝愿伟大祖国繁荣昌盛。

习近平总书记的系列讲话令海外中华儿女深受鼓舞、倍感振奋。他们纷纷表示,讲话温暖人心、催人奋进,新的一年,他们将牢记习近平总书记的嘱托,动如脱兔、奋跃而上、飞速奔跑,发扬实干精神,书写新的历史篇章,开创更加美好的未来。

团结一心 自信自豪

在距离中国最遥远的国家之一巴西,华侨华人的心同祖国紧紧相连。“我们旅居巴西的华侨时刻关注

祖国的繁荣发展。祖国越富强我们越自信、自豪!”墨西哥华侨华人协会会长卢功荣说,聆听习近平总书记在春节团拜会上的讲话,感到特别振奋。“虽然过去一年困难重重,但我们党和人民团结一心,突破重重阻力,取得新的成绩。”

“世界在变、时代在变,海外华侨华人心系祖国的赤诚不变。”美国北加州河北同乡会理事长董旭东在聆听习近平总书记的讲话后感慨万千,他为祖国发展繁荣、续写辉煌而欢欣鼓舞、无比自豪。

董旭东说,中华儿女同舟共济、自强不息的精神纽带,是创造美好未来的重要支撑和前行动力。只要团结一心,任何困难都无法阻挡前进的步伐。

胜利召开党的二十大,确立了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图;坚持人民至上、生命至上,最大程度守护人民生命安全和身体健康,最大限度减少对经济社会生活的干扰;成功举办北京冬奥会、冬残

奥会,向世界奉献了一届简约、安全、精彩的奥运盛会……习近平总书记在春节团拜会上谈到伟大祖国取得的辉煌成就,海外中华儿女既是见证者,也是参与者。中国通用技术集团新兴建设国际公司总经理张洪志说:“我们哈萨克斯坦公路项目的建设者在海外见证了这些彪炳史册的伟大成就,身为中华儿女,无比自豪!能够参与‘一带一路’倡议下重点工程项目建设,我们深感职责重大、使命光荣。”

正在热火朝天建设中的塞尔维亚“多瑙走廊”快速路项目上,习近平总书记的讲话令奋战在海外一线的中国建设者们深受鼓舞。山东高速集团国际公司塞尔维亚“多瑙走廊”项目副经理石高峰说,2022年,党的二十大胜利召开,全国人民将在新征程上团结一心、奋力拼搏,不断取得新的伟大成就。

习近平总书记的话语让澳大利亚新南威尔士大学新闻与传播硕士生王泽龙感到温暖和振奋。王泽龙

说,尽管身处异国他乡,但海外学子时刻关心祖国的最新发展,也时常感受到来自祖国的牵挂与呵护。“过去的一年里,党的二十大胜利召开,擘画了新时代新征程的宏伟蓝图。作为当代青年,我们要坚定不移跟党走,跟党走,成为一名胸怀理想、坚持奋斗的新时代青年。”

“在这辞旧迎新的美好时刻,习近平总书记的讲话为我们开启新年新篇章带来力量,激励海内外中华儿女在新征程上团结一心、携手向前,共创中华民族美好未来。”英国伦敦敦华埠商会主席邓柱廷说。“新的一年,我们将不忘初心、奋发进取,与祖国同呼吸共命运,在世界舞台上继续讲好中国故事、推动中英友好交流行稳致远。”

温暖人心 催人奋进

在大洋彼岸的美国,全美华人协会会长乔凤祥认真收看了习近平总书记通过视频连线看望慰问基层干部群众的新年贺词。(下转第二版)

神舟十五号航天员祝祖国国泰民安



新春将至,神舟十五号乘组3名航天员通过视频向祖国和人民送上新春祝福(视频截图)。

新华社发

据新华社北京1月21日电(记者李国利 黄一宸)春节将至,神舟十五号乘组在400公里高空的空间站里挂起春联、系上中国结,中国人的“太空家园”充满喜庆祥和的氛围。

3名航天员通过视频向祖国和人民送上新春祝福。身着喜庆服饰的指令长费俊龙说:“祝福我们的国

家国泰民安,祝福全国人民新春快乐!”邓清明对坚守在岗位上的人们说:“每一个人的梦想和奋斗、心血和汗水,必将汇成建设社会主义现代化强国的蓬勃力量!”手持“福”字的张陆说:“从舷窗外看到了祖国的万家灯火,这是一份稳稳的幸福。”这也是中国空间站全面建成后迎来的第一个春节。

新春走基层

新春新气象 幸福谱新篇



产业工人的日子红红火火

本报记者 杨丽娟

阳台上,盆栽鲜花开得正艳;厨房里,热气腾腾香味扑鼻。1月21日,大连瓦房店市都市阳光小区的一栋居民楼里,郑会波和妻子、儿子一起开开心心地准备年夜饭,整个屋子充满了温馨的气息。

郑会波是瓦轴集团传动轴承公司职工创新工作室领创人,技术工人专家委员会成员,数控磨工高级技师、磨工班长。虽然在节日厨房里只能帮妻子打下手,可在公司里,郑会波可是了不得的工人技术

专家,他带领的立磨班组是公司“敢啃硬骨头、能打硬仗”的“尖刀班”,先后完成了森吉米尔轧机轴承、盾构机刀盘轴承、风力发电增速机轴承等上百种高端轴承的加工任务。再挑剔的客户,也对他们的产品竖大拇指。

过去一年,郑会波喜事连连。瓦轴集团近三年进行薪酬改革,对技能人才实行分级管理并给予相应的激励,增加技术工人技能等级津贴。由于技术全面、创新意识强,郑

会波每月都能享受1200元的技能补贴;他所在的传动轴承公司订单充足,职工干得多,收入也水涨船高,每个月他都能拿到上万元。去年,郑会波还被评为了瓦轴集团公司“劳动模范”“班组安全建设优秀班组长”和工匠技师,额外收到了一万多元的“红包”奖励。

除夕之夜,一家三口围坐桌前,以饮料代酒,共同庆祝佳节,谋划小家庭的幸福生活。

新年新打算,郑会波和妻子商

量,购买一辆轿车,等到周末和节假日,一家人开车到省内的景区转转;在郑会波的计划中,孩子的培养也要加大投入,让孩子能得到更好的教育。

今年1月份,传动轴承公司的订单比去年同期翻倍增长。过完这个团圆年,郑会波又要投入到紧张的工作中。

“企业发展得越来越好,工人收入才能越来越高,我们的小日子才能越来越红火。”郑会波说。



扭出幸福味

新春佳节来临之际,锦州市太和区第十一届辽西高跷秧歌节热闹开场。甩红绸、飞花扇、转手绢、燕子翻身……秧歌队员扭出了幸福生活的味道,收获观众的阵阵掌声。 赵男 本报特约记者 蔡壮 摄

小区换新颜 团圆饭更香

本报记者 刘桐

火红的灯笼,金色的福字……1月21日,在沈阳市皇姑区三台子街道牡丹社区,红色住宅楼格外喜庆,78岁的李水和老伴儿张云秀正忙着张罗团圆饭。

“一起吃团圆饭喽!”随着一盘盘菜端上桌,张云秀招呼家人入座。熏猪手、红焖大虾、酱牛肉、红烧排骨……一桌丰盛的菜肴正好10道菜,寓意十全十美。吃着年夜饭,看着春晚,祖孙三代,在觥筹交错间庆团圆、迎新春、道祝福。

“这一年,咱家最大的变化是居住环境越来越好,希望今后的日子也越来越好。”李水眼中的变化,源于老旧小区改造。牡丹社区的居民楼有40年楼龄,近年来,随着基础设施改造,老旧小区旧貌换新颜,重新焕发生机。

“以前,屋里冬天冷、夏天堵,院内私搭乱建,地面坑洼不平。”李水说,现在小区封闭了,路面整洁了,电线入地了,比过去强了不知多少倍。每天在休闲亭廊、运动广场散

步,心里别提有多美。

“不仅环境好,我还能在社区幸福课堂上航模兴趣课,我都学会好几种飞行方式啦!”小孙子自豪地向爷爷奶奶汇报。

张云秀接过话茬儿,社区成立养老服务中心和康复中心,吃饭去老年食堂,饭菜价格实惠、营养干净。

“听说社区今年还会提升‘一老一幼’服务水平,‘医护康养’在家门口就能享受,在社区内也能养老。”老两口憧憬着未来幸福的生活。

除夕夜三代人去巡山

本报记者 崔治

“鱼来了!一共16个菜,开饭啦!”1月21日,锦州凌海市翠岩镇前田村的田万贵、陆敏夫妇儿孙绕膝,一家团圆。儿孙和儿媳张罗了一大桌子年夜饭,女儿女婿也带着外孙和外孙女回家过年。

“来,我提一杯,庆祝我们家承包的山林有了自己的名字。‘鹭岭’这个名字真好听,你妈现在都被叫作‘鹭婶’了。”田万贵满脸笑容地举起酒杯说,“吃完饭咱们一家人都上山,孩子们跑一跑,消化消化。今天可不能大意,祭祖的和放鞭炮的多,容易引起山火。”8岁的孙子听说上山高兴地说:“都交给我,我是鹭岭小管家,得保护好山林,开春了等着鹭鸟们回家。”

田万贵、陆敏夫妇是鹭岭的守望人家,从1982年开始承包荒山到如今已经40多年了。40多年的植树造林让曾经光秃秃的两座大山变得绿意盈盈。刺槐、榆树、松树、桑树……20多个品种的树木遮蔽下的大山,充满了盎然生机。

如画的环境吸引众多白鹭和苍鹭来此繁衍,去年春天这里被命名为鹭岭,成为远近闻名的网红打卡地。

吃完年夜饭,一家人上山巡查,孩子们特别开心,跑来跑去。陆敏念叨着:“这棵树下我救过一只从窝里掉下来的小白鹭,只吃小鱼小虾,别的碰都不碰。后来伤好了我把它送回了窝里,它们一家团圆了,叫个不停,看着就高兴……”

田万贵对记者说:“刚承包那阵儿,山上的一棵树都没有,我们就天天栽树,往山上背水,像伺候孩子一样伺候每一棵小树。开春了,就到附近的林场买些树种,一把一把地往山上撒。慢慢地,这山就绿了……”

2000年的春天,山上不知道从哪儿飞来了几只鹭鸟,有全身纯白的,也有灰色的,在这僻小鸟,等到天凉了才飞走。之后,来到的鹭鸟一年比一年多,现在达到2000只以上。而田万贵夫妇在大山里的日子,因为鹭鸟的到来,更加有滋有味。

回到故乡过大年

本报记者 刘立杉

“看望长辈,陪3岁儿子过生日,还给爱人补办了婚礼……”大年三十,远在江苏宿迁的侍华超和记者连线时,声音中洋溢着喜悦之情,“这几天过得既充实又幸福!”

侍华超是盘锦市公安局特警支队四级警长。1月13日,他乘坐高铁回到了阔别已久的故乡。这也是2019年之后,侍华超第一次在家里过年。

“工作在异地,时间久了难免想念家人,但我是一名人民警察,肩上扛着责任。”27岁的侍华超超超的声音中饱含深情,“老家距离盘锦1200公里,看管孩子、照顾老人这些事情都要靠我爱人葛婷。”

“平时打电话知道叫爸爸,见面了却往妈妈怀里躲。”提到孩子,侍华超有些内疚。平时想家,就趁着休息和他们视频聊天。这次回来,家人既意外,又激动。“父亲和我谈,单位这么忙,就别往家跑。可我看得出来他眼中的欣慰。”侍华超说,除夕

夜全家人齐聚一堂,家里都是幸福的味道。

回家过年,对于大多数人来说,是再自然不过的平常事,而对于侍华超这样的人民警察来说,却是深藏在坚毅身躯里最柔软的时刻。

“今年局党委让家在外地的民警回家过年,这充满温度、体现关怀的指令,让特警突击支队23名家在外地的民警倍感温暖。”侍华超说,“为了守护盘锦的万家灯火和抗击疫情,我们大多数人连续三四年没回故乡过年了。”

1月25日归队前,陪妻子、孩子看场电影,圆我俩婚后一起进电影院梦想。”侍华超说,按照部署,家在外地的特警分两批次回家,“岗位总要有有人值守,我们心里都有自觉性。”

越是重要的节假日,任务越重。据侍华超支队支队长许宁介绍,春节期间,特警突击支队其他20名警力,和往年一样值岗、24小时待命,守护着一方平安。